

Granát, družstvo umělecké výroby, Turnov v době pandemie



Pro spoustu českých firem má pandemie Covid-19 zdrcující dopady. Firmy omezují výrobu, maloobchodní prodej je omezen na nejzákladnější lidské potřeby. V některých firmách se propouští, v lepších případech zůstávají pracovníci doma za sníženou mzdou. Snižují se náklady, hledají se cesty, jak přežít. Není odbyt, protože lidé mají méně peněz na utrácení za zbytečné věci, a protože se nemůže nikam chodit, ztrácí smysl určité výrobky vůbec kupovat. V prodejnách se neprodává a jedinou možnou odbytovou

trasou jsou e-shopy, které mnohdy některé firmy ani nemají. Tradiční čeští výrobci stojí často na pokraji pomyslné propasti, ze které se snaží dostat, jak to jen jde. Důležité je vydržet, mít sílu pokračovat a hledat všechny možné způsoby, jak firmu udržet. Čeští výrobci, ale i prodejci, nejen ti družstevní, to nemají vůbec lehké. Jak pandemii Covid-19 čelí družstvo Granát, DUV, Turnov, si můžete přečíst v rozhovoru s předsedou družstva Ing. Pavlem Tvrzňíkem.



Ing. Pavel Tvrzník

předseda

Granát, DUV, Turnov

Pane předsedo, jak vidíte v současné době pandemie Covid-19 vývoj situace ohledně těžby českého granátu v Dolní Olešnici?

V současné době probíhá pravidelná zimní odstávka úpravárenské linky, jejíž provoz je založen na proplachování štěrku vodou. Vzhledem k počasí by nám linka zamrzla – spuštěna bude na jaře, až to povětrnostní podmínky dovolí. Dá se předpokládat, že tak nastane v dubnu. Nicméně koronavirová krize má pro nás zdrcující dopady – těžbu jsme v roce 2020 museli podstatně omezit, a bohužel se podobný stav předpokládá i po letošním spuštění zahájení těžby. Nemůžeme si dovolit čerpat vysoké náklady na plnou těžbu – veškeré náklady jsme proto museli omezit na nejnižší možnou míru, respektive provádíme minimální těžbu.

Co to přesně pro družstvo Granát představuje?

Minimální těžba nám slouží na pokrytí výrobních potřeb, které jsou při současné odbytové situaci minimální. Nemůžeme si ale dovolit zcela zastavit těžbu – důl by tak přešel do režimu útlumu, což by znamenalo uvést vše do původního stavu včetně rekultivací a těžba by v budoucnu nemohla nadále probíhat. Proto jsme zvolili tento způsob řešení. Pro představitost – v roce 2019 jsme na ložisku Dolní Olešnice vytěžili zhruba 200 kilogramů českého granátu, v roce 2020 to bylo jen 30 kilogramů.

Jaké další negativní vlivy měla pandemie na činnost družstva?

Dopady koronavirové krize a souvisejících vládních opatření jsou pro nás opravdu likvidační. Turisté



přestali jezdit, přestali si naše výrobky kupovat. Tím došlo k propadu tržeb zhruba o 40 procent. Vůbec nejhorší je pro nás uzavření maloobchodních prodejen – v případě našeho družstva se jedná jak o naše vlastní maloobchodní prodejny, tak o maloobchodní prodejny našich obchodních partnerů. Prodej tak dosahuje pouhých 7-8 procent běžného prodeje, protože jediným odbytovým kanálem v současné době je náš e-shop. Museli jsme již bohužel propustit 40 zaměstnanců, takže v současné době má naše firma 180 zaměstnanců. Propouštění souvisí s omezením výroby – nemůžeme si dovolit vyrábět na sklad. Na našich výrobcích je vysoký podíl ruční práce, což představuje jednak mzdové náklady, ale i náklady na drahé kovy. V podstatě nyní vyrábíme šperky pouze na zakázku nebo doplňujeme některými výrobky sklad pro prodej v e-shopu, což představuje nejprodávanější modely šperků.

Jaké náklady na omezený chod dolu v Dolní Olešnici musíte ještě hradit?

Musíme platit odvody za zábor zemědělského prostoru, nájem za objekt a za dobývací prostor a pokud se těží, pak i odvody z vydobytých nerostů. V té souvislosti to způsobuje problém i obci, která souhlasila s těžbou ve svém katastru. Vytěžené nerosty představovaly pro obec roční příjem v řádu statisiců korun, se kterými obec počítala pro stavbu obecního vodovodu. Tyto příjmy se nyní podstatně snížily a dá



Dolní Olešnice - těžba





Třídění granátů ze šterku

se předpokládat, že k tomuto snížení dojde i z letošní těžby. Pozitivní výhled pro obec, ale hlavně i pro nás, je pouze obnovení těžby, které se vzhledem ke stávající situaci prodlouží o 1-2 roky.

Jak vidíte situaci do budoucna?

Těžbu ložiska v Dolní Olešnici jsme zahájili v roce 2019. Očekávali jsme výtěžnost kolem 30-40 gramů

na tunu šterkopísku. Pozitivní je, že výtěžnost je zde podstatně lepší – přesahuje 100 gramů na tunu šterkopísku. Předpokládali jsme, že zde budeme těžit 4 až 5 let. Vzhledem k současné situaci odhadujeme, že těžba se minimálně o 1-2 roky prodlouží. Je mimo jiné nutno počítat s tím, že náběh výroby na předchozí úroveň nebude určitě rychlý. Samozřejmě to nese i další problémy – prodloužení těžby se nám promítne do zvýšených nákladů na pronájem areálu, pozemků a odvodů z dobývacího prostoru, které musíme platit i při omezení těžby, a dále mzdové náklady. Podobná situace je i v našem druhém dole v Podsedicích – i tam došlo k omezení těžby. Připomeňme si, že tento důl má svou historii již od středověku a naše firma v něm těží dlouhodobě.

Pokud je areál nyní nefunkční, nebojíte se příchodu hledačů drahých kamenů, kteří by mohli využít toho, že se v areálu nepracuje?

Jakmile počasí dovolí, bude zde probíhat opět minimální těžba. Máme zajištěn pravidelný dozor, areál je elektronicky zabezpečen, takže nějakých nájezdů hledačů drahých kamenů se neobáváme. Další věc je sama výtěžnost – najít v nejlepším případě 100 gramů granátu v tuně šterku na ruční hledání moc není... snad najít kamínek či dva. A to by se rozhodně nikomu nevyplatilo, pokud by byl při tomto hledání dopaden.

Jak vnímáte kompenzační programy?

Z programů vlády jsme čerpali kompenzace na uzavřené prodejny z programu COVID - NÁJEMNÉ. Dále využíváme program ANTIVIRUS – část zaměstnanců z výroby je nyní doma na prostojích, na 60 procentech mzdy. Bohužel tyto programy pokryjí pouze část nákladů a to ještě zpětně, takže náš problém neřeší.



Montáž šperků



Zasazování kamenů do šperků



Broušení českých granátů

Co by v současné době pro družstvo bylo největším přínosem?

Nejvíce by situaci pomohlo, pokud by bylo možno opět otevřít maloobchodní prodejny jak naše, tak našich partnerů. Příjezd turistů se sice nedá v nejbližší době očekávat, avšak situace by se alespoň částečně zlepšila, neboť kromě turistů máme velké množství českých zákazníků.

Pokud by měl někdo zájem o šperky Granátu, DUV, Turnov, na jakém odkazu najde váš e-shop?

Zákazníci mohou navštívit náš e-shop na adrese www.granat-eshop.cz. Kromě šperků s českým granátem si může vybrat i ze široké nabídky dalšího sortimentu. Zakoupit je možné prsteny, náušnice, náramky, náhrdelníky či brože a kromě dámského sortimentu lze nabídnout také něco pro pány – kravátové spony či manžetové knoflíky. Kromě šperků nabízíme také skleněné výrobky s českými granáty, například skleničky, číše, těžítka, misky a podobně. Šperk může být kromě ozdoby i vhodnou investicí, skleněné předměty zase vhodným dárkem pro vaše přátele či kolegy. Věřím, že v našem e-shopu najdete určitě něco, co vás zaujme.

Děkuji za rozhovor.

Rozhovor připravila Jana Henychová



ČESKÝ GRANÁT

je drobný drahokam, který je vnímán jako jeden ze symbolů České republiky. Je rudý jako krev, plný tajemství a vášně. Jsou mu přisuzovány magické a léčebné účinky a svému majiteli prý přináší lásku, klid a rovnováhu, dodává sebedůvěru a pomáhá k úspěchu.

GRANÁT, DRUŽSTVO UMĚLECKÉ VÝROBY, TURNOV

Družstvo umělecké výroby Granát Turnov je největší světový výrobce originálních šperků s českými granáty. Již od roku 1953 udává trend designu a finální podobu granátovým šperkům. Družstvo je jediným majitelem dolů na české granáty a originalitu svých výrobků dokládá certifikátem pravosti a výrobní puncovní značkou družstva „G“

Výjimečnou barvu českých granátů lidé obdivují již od starověku, jsou součástí historických sbírek šlechtických a panovnických rodů. Exkluzivní dárkové předměty a šperky s českými granáty obdrželi od českých subjektů darem i významné světové osobnosti jako např. prezident Václav Havel, papež Jan Pavel II., prezident Obama a jeho choť Michelle, Madeleine Albrightová, princ Charles a jeho choť Camilla a další.

Nechte se i Vy inspirovat krásou českého granátu, poznejte jeho moc a sílu...



Na internetovém obchodě družstva Granát Turnov www.granat-shop.cz najdete širokou nabídku z kolekce šperků s českými granáty. Mezi novinky patří náramky se souhvězdím, které náleží každému jednotlivému znamení zvěrokruhu. Dva designy a dvanáct znamení. Elegantní celostříbrné nebo ve stylovém provedení z kolekce Shamballa. Každý si najde ten pravý. Náramky jsou osazeny českými granáty či kubickými zirkony.

Šperk s českými granáty je šperk s energií.

Text: Iveta Beránková

Foto: Archiv družstva Granát

www.granat.cz www.granat-shop.cz